

扎根脱贫村 赋能产业兴

——农牧业产业辅导员成为助力脱贫村产业提质增效的“生力军”

●本报记者 于亚军

2025年以来,呼和浩特市农牧局选派67名优秀年轻的专业技术人员担任农牧业产业辅导员,点对点对接全市67个脱贫村,以精准服务破解产业发展瓶颈,用技术赋能激活乡村振兴动能,成为助力脱贫村产业提质增效的“生力军”。

摸实情、送政策,筑牢产业发展“基础盘”

产业辅导员下沉一线后,通过座谈走访、实地调研等方式,全面摸清服务村常住人口、土地资源、集体经济等基本情况,精准掌握资源禀赋、产业短板和发展需求。针对政策理解不深、操作不熟等问题,他们化身“政策讲解员”,开展小额信贷、合作社建设等政策解

读,发放“三资”管理、宅基地规范等宣传资料,让惠民政策走进田间地头。

产业辅导员们作为农技指导员,聚焦种植养殖关键环节,开展实地指导200余次,将玉米密植调控、畜禽粪污资源化利用等先进技术送到农户手中。清水河县窑沟乡不拉洼村常年干旱少雨,产业辅导员因地制宜推广全膜覆盖双垄沟播技术,指导种植小香米50亩、大豆100亩,破解抗旱难题;试种30亩降解膜,为解决残膜污染探索新路径,让科技因子真正融入产业发展。

解难题、办实事,打通服务群众“最后一公里”

面对脱贫村的急难愁盼问题,产业辅导员主动担当“问题协调员”,多方联

动破解发展堵点。武川县二份子乡五份子村计划购置种公羊,产业辅导员第一时间对接县农牧局,明确补贴政策和办理流程,筛选出两家合规种公羊场,让村民既省心又省钱;清水河县喇嘛湾镇杨西梁村计划建设高标准农田,产业辅导员邀请专业人员实地研判该村地理条件,为项目落地奠定基础;为解决武川县哈乐镇圪塔村小麦销售难题,产业辅导员更是通过牵线,与禾川绿色食品有限责任公司达成合作,建成绿色种植基地并签订收购协议,让村民实现“种得好更卖得好”。

7月中旬强降雨来袭时,产业辅导员们迅速化身“抗灾应急员”,第一时间推送预警信息和防灾技术,发放《农业防灾减灾手册》等资料,覆盖玉米、马铃薯等作物应急管理要点。武川县哈拉

合少乡哈拉合少村遭遇洪涝灾害后,向日葵和藜麦暴发病虫害,产业辅导员紧急捐赠低毒农药,覆盖受灾面积800亩,现场指导施药技术,帮助农户挽回损失,用快速响应筑牢产业“防护墙”。

聚合力、谋长远,绘就乡村振兴“新图景”

下一步,67名产业辅导员将与驻村第一书记、村“两委”紧密协作,围绕产业规划实施、资源协调、问题破解等关键环节,凝聚多方力量共促发展。通过持续深化技术服务、强化产销对接、完善长效机制,推动脱贫村产业从“有”向“优”转变,让特色产业成为村民增收致富的“摇钱树”,为乡村全面振兴注入持久动力。

铭记烽火岁月 传承红色基因

“大青山抗日游击根据地的故事红色连环画展览”开展



本报讯(实习记者 贾思敏)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,8月14日,“大青山抗日游击根据地的故事红色连环画展览”在呼和浩特市正式开展。本次展览由呼和浩特市精神文明建设委员会办公室指导,中共武川县委宣传部、武川县文化旅游体育局主办,同步在呼和浩特市美术馆公园展厅、呼和浩特雕塑艺术馆及武川县新时代文明实践服务中心展出,展览将持续至9月7日。

展览现场,一幅幅生动的连环画串联起烽火岁月的记忆,以群众喜闻乐见的艺术形式,生动展现了抗日战争时期大青山抗日游击根据地军民同心的历史场景。展厅内,来自武川县第四小学的学生陈佳钰和其他几位少先队员作为“红领巾讲解员”,与“武川青年说”讲师团成员一起,为参观者讲述画作背后的英雄故事。“这组连环画生动展现了八路军采购员张润喜的故事,他不惧危险、不辞辛劳,为根据地军民采购物资……”陈佳钰充满感情的讲解,让抗战历史场景跃然眼前。她深有感触地说:“通过担任讲解员,我对革命前辈的英勇事迹有了更深刻的理解。作为新时代的青少年,我们要传承好红色基因,刻苦学习,将来为建设祖国贡献力量。”前来参观的市民和

游客或驻足凝望,或轻声交流,沉浸在红色历史的感动中。78岁的姚福兴老人久久伫立在一幅描绘抗日战士的画作前,深情地说:“革命先烈用鲜血换来了今天的和平幸福,我们要永远铭记这段历史,倍加珍惜来之不易的美好生活。”

作为大青山抗日游击根据地的中心地带,武川县这片土地镌刻着深厚的红色记忆。80年前,这里是八路军与蒙汉群众并肩御敌的前沿阵地,无数英雄儿女用生命和热血铸就了不朽的抗战丰碑,为中国人民抗日战争胜利写下浓墨重彩的一笔。这片厚重的土地不仅见证了军民团结、共赴国难的峥嵘岁月,更孕育了坚韧不屈、奋勇向前的革命精神。

此次展览既是对历史的深情回望,更是对精神的传承延续。展览通过直观生动的方式,引导广大群众尤其是青少年铭记抗战历史,缅怀革命先烈,深刻理解和平的来之不易。同时,展览还将走进呼和浩特市部分中小学开展巡展,让红色历史更直接地触达青少年群体,推动红色基因融入校园教育。

呼和浩特3个产品入选首批生物制造标志性产品名单

本报讯(记者 杨永刚)近日,工业和信息化部公布首批生物制造标志性产品名单,内蒙古自治区成为本次入选产品数量最多的省份之一,3个产品全部来自呼和浩特的生物医药企业。该名产品具有自主知识产权、技术领先性和显著经济社会效益的生物制造技术及产品,全国首批共收录36个产品。其中,神丹生物科技有限责任公司1.4-丁二胺、齐鲁制药(内蒙古)有限公司的多杀霉素以及金宇保灵生物药品的多杀霉素的猪口蹄疫O型、A型二价灭活

疫苗上榜,这3个产品均获得内蒙古自治区、呼和浩特市两级科技专项与计划项目的支持。

此次3个产品入选,充分体现了呼和浩特市科技“突围”工程的实施成效。我市围绕六大产业耦合链条及未来产业发展,以“点+团队+企业”模式,推进48个“突围”项目落地,在新型储能、特色乳业、“人工智能+”、生物技术、低空经济等领域斩获一批标志性成果,加速创新成果向现实生产力转化,为区域经济高质量发展注入强劲科技动力。

中国农业科学院北方农牧业技术创新中心

“马铃薯品种示范及技术提升”项目现场观摩交流会召开

本报讯(实习记者 郝旭杰)8月14日,中国农业科学院北方农牧业技术创新中心(以下简称北方中心)在呼和浩特市成功举办“马铃薯品种示范及技术提升”项目现场观摩交流会。本次会议旨在集中展示项目团队在内蒙古马铃薯产业关键技术攻关方面取得的阶段性成果,为进一步推动内蒙古马铃薯产业高质量发展提供科技支撑。

与会人员观摩了武川县秀佳种植专业合作社示范基地和北方中心核心区。在观摩会上,负责人分别介绍了

北方中心在支撑内蒙古农牧业产业发展方面的具体举措与成效和“马铃薯品种示范及技术提升”项目的相关技术要点。

专题研讨会环节,专家分别就内蒙古马铃薯现状、问题和未来趋势,马铃薯土传病害防控,马铃薯种薯质量控制与晚疫病防控等领域作了专题报告,并与当地的农技人员和参会农户进行了深入交流。与会专家一致认为,项目在技术创新和品种选育方面成效显著,为内蒙古马铃薯产业高质量发展提供了重要示范。

草原铁路增加运能保障歌迷返程

本报讯(记者 安娜)8月13日,记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司了解到,针对呼和浩特、鄂尔多斯两地参加包头演唱会歌迷的返程需求,铁路部门于8月15日和16日加开包头、呼和浩特、鄂尔多斯间的临时动车组列车4列,提升运力保障出行。本次增开的D6792次8月15日23:40由包头站始发,途经包头东、萨拉齐、察素齐和呼和浩特市,终到呼和浩特东;D6791次8月16日1:32由呼和浩特东始发,途经包头东、萨拉齐、察素齐和呼和浩特市,终到包头站;D4416次8月15日21:35由鄂尔多斯始发,途经东胜西和达拉特西,终到包头站;D4415次8月15日23:30由包头站始发,途经达拉特西和东胜西,终到鄂尔多斯站。

为保证运输衔接顺畅,包头站协调市公共交通部门开行演唱会举办场馆至火车站的公交专线,划定歌迷专属候车区域,确保歌迷购票、进站、乘车全流程便捷高效。呼和浩特、鄂尔多斯两地车站安排专人做好出站引导,公交和运管部门延长途经火车站的公交车运营时间,增加出租车运力供给,服务好歌迷回家“最后一公里”。

此次专列的开行是继今年6月28日、7月25日和8月1日之后,中国铁路呼和浩特局集团有限公司第四次开行“歌迷专列”,这一定制化专列服务深受歌迷朋友欢迎。后续铁路部门仍将精准对接群众文旅出行需求,推出更多定制化旅客运输服务。

呼和浩特爱乐乐团“乐涌青城·地铁交响”快闪活动举办



8月14日,呼和浩特地铁1、2号线换乘站新华广场站中央换乘大厅,呼和浩特爱乐乐团举办的“乐涌青城·地铁交响”快闪活动上演。此次活动由呼和浩特爱乐乐团发起。活动现场,乐团的音乐家们演奏了多首经典交响乐和流行音乐。

据悉,这是爱乐乐团演奏家们首次走进呼和浩特地铁,是丰富市民文化生活、提升城市文化氛围的一次创新尝试。此次活动的举办,不仅展示了呼和浩特爱乐乐团的专业水准,也为首府城市文化建设增添了活力。

■本报实习记者 郝旭杰 摄

汛情不退我不退

——土默特左旗敕勒川镇党委副书记、镇长姜俊义的抗洪坚守

●本报实习记者 吴香凝

“汛情不退我不退,对我们基层干部来说,这不是一句口号,而是脚下的泥、心中的牵挂、肩上的责任。只有像爱护亲人一样爱护群众,大家才会心往一处想、劲往一处使,才能早日战胜洪水,守护好我们的家园。”土默特左旗敕勒川镇党委副书记、镇长姜俊义说。

“自7月23日强降雨以来,我们立即启动应急响应机制,实行镇干部包村、村干部包户,形成网格化防汛责任体系。同时,重点对万家沟水库退洪渠、哈素海水库退洪渠、民生渠退洪渠、西白石头沟、美岱沟后河(以下简称三渠一沟一河)等区域进行部署,确保每一处危险河段、沿线路及村庄均有镇、村两级干部驻守。”姜俊义说。

连续的强降雨让原本处于饱和状态的三渠一沟一河水位猛涨,驻守在陶思浩村的姜俊义当机立断兵分两路:一队由村干部带队,挨家挨户劝人转移,将村民送往安置点;一队由他带

领驻守堤坝,实时监测水位变化。

7月25日,暴涨的河水漫过堤坝涌入陶思浩村,洪水如脱缰的野马瞬间就漫过了脚踝。得知洪水进村,姜俊义不顾齐腰深的湍急水流,毅然跳上装载机推铲,和救援人员一起合力救人。当装载机开到村民李心平家门口时,李心平和老伴儿王秀凤、外甥张宇佳(化名)正站在台阶上瑟瑟发抖。“之前哪见过这阵势,吓得我一直哭。看到我哭,外甥哭得更厉害了。我两年前做过手术,到现在也没完全恢复,不能涉水,容易着凉。外甥今年10岁,洪水深得已经到了他的下巴处。”提起当日的险情,王秀凤仍心有余悸。

看到此情形,姜俊义和志愿者陈飞立即下车救人。为防止堤坝被洪水冲散,姜俊义和陈飞紧紧地攥着彼此的手,艰难前行。“水势又大又急,我们在水里根本迈不开腿,只能贴着地面一寸寸向前挪动,而且必须保证不摔倒,只要一倒,就会被水冲走。”姜俊义回忆道:“孩子太小,我们决定先救孩子,再救老人。我和陈飞合力将孩子托举到车上后,转身又去救老两口。当时陈飞背着王秀凤,我一手扶着陈飞,一手拽着李心平,几人必须并排走才能保证安全。”

险情未歇,担当不止。7月27日,七股地村退洪渠堤坝出现隐患,姜俊义即刻带队赶赴现场。“经过实地勘察,我们发现民生渠退洪渠水量过大,村庄位于退洪区内,堤坝一旦决口将直接威胁村庄安全。镇里紧急调拨物资并组织101名镇干部全员参与筑坝抢险,女同志负责装填沙袋,男同志负责搬运,我们从中午干到晚上,最终成功加固危险堤段,排除了决堤隐患。”姜俊义感慨道:“保住堤坝就是保住家。看到干部们奋战一线,群众们备受鼓舞。不仅七股地村的村民纷纷加入筑坝,就连周边野场村、贾家营村的村民也加入进来,当天有200多名干

部群众加入到筑坝抢险中来。”

7月23日至8月12日,敕勒川镇累计完成9个村共计1079人的转移工作。在防汛抢险过程中,累计投入机械200台次,使用编织袋50300个、吨袋800个、木桩680根、铁丝网40卷。“目前,陶思浩村仍有13户27人暂住安置点,其他村的村民都已回村展开自救。我们将重点组织干部清理陶思浩村农户家和主干道,并调配帐篷、折叠床、被褥、药品等应急物资保障村民基本生活。同时,针对房屋受损情况,镇里已组织专业公司进行房屋鉴定,研究制定灾后重建补贴政策,帮助受灾村民尽快重返家园。”姜俊义说。

汛情不退我不退,是姜俊义在齐腰深的洪水中托举生命,在暴雨如注的堤坝上带头抢险的生动写照。他以党员干部“人民至上”的初心使命,在防汛抢险一线筑起了守护群众生命安全的“红色堤坝”。

中国安能救援队驰援托克托县树尔营村

“有救援队,我们很快就能胜利!”

本报讯(记者 于亚军)托克托县河口旅游度假区综合服务中心碾子湾行政村树尔营自然村出现汛情后,中国安能救援队第一时间抵达现场对大黑河西岸的堤坝进行抢险加固。

8月9日12时30分许,记者来到树尔营自然村村东头的防汛抢险现场,此时机器轰鸣,作业车辆有序穿梭……标有“中国安能救援”字样的多

辆大型挖掘机紧张而忙碌地进行堤坝防护及加固作业。中国安能救援队现场指挥员宋文奇介绍,8月5日凌晨接到应急管理厅紧急驰援内蒙古防汛抢险任务,当日17时30分左右赶到树尔营自然村并立即开展防汛抢险工作。这一批专业救援队共计40人,大家带着通信设备,开着大型挖掘机进行道路指挥、道路抢通、堤坝加固防护等作业。

“我们所在的一号点位有4个退水漫溢点,部分路段积水严重、路面泥泞,我们首先通过垫石料、铺钢板等方式抢修路面,道路抢修后大型车辆才能顺利通过,并最终以溢水的堤坝进行加固。我们采用24小时作业模式,以加快堤坝加固的施工进度,防止堤坝出现滑坡等风险。目前,已经完成两个退水漫溢点的封堵,还有50米的距离就能把第

三个退水漫溢点堵上,很快会完成一号点位的防汛抢险任务。”宋文奇说。

据托克托县河口旅游度假区综合服务中心工作人员介绍,近期降水量较大,前几天水位涨得也很快。面对紧急态势,该中心第一时间启动应急响应,成立抢险排涝指挥部,统筹协调各方力量投入战斗。“有救援队,我们很快就能胜利!”